

廣西區位優勢日益顯現，吸引不少港企前來投資。本報廣西傳真



港企聚廣西冀拓東盟市場

珠江西江經濟帶規劃創機遇 今年首10月投資倍增



香港凱富能源擬投資93億在廣西成立子公司建立石化基地。本報廣西傳真

香港文匯報訊（記者唐琳、張蕾廣西報道）受珠江—西江經濟帶建設、東西部產業轉移等一系列戰略機遇吸引，廣西吸引眾多港企聚集投資。廣西壯族自治區商務廳統計數據顯示，今年1月至10月，香港在廣西投資項目58個，合同資金12.23億美元，同比增加105.2%。有投資港商表示，廣西區位優勢明顯，既有港口又能輻射東盟，非常看好中國與東盟的發展。

廣西商務廳相關人士表示，桂港合作專責小組將逐步開展各項工作，協調推進重大合作項目，拓展桂港合作的廣度和深度，密切兩地之間經貿聯繫，提升合作層次。

港企盼獲更多扶持政策

港企在桂投資效應早在去年已經顯現。廣西壯族自治區商務廳統計，截至2013年，香港累計在廣西投資設立企業共6,538家，合同外資額158.8億美元、實際投資額69.6億美元，分別佔全區的62%、54.5%和47%。香港累計投資的項目數、合同外資額、實際投資額均居所有國家和地區之首。今年3月17日，廣西壯族自治區政府又正式印發《關於支持港澳投資企業在桂發展的若干政策》的通知，從產業項目、財稅、園區、土地、金融等七個方面對港澳企業在桂發展給予最優惠的政策支持，更引得港企迅速聚攏。

優惠政策集中、各項設施便利的產業園區成為港企落地廣西的首選。「廣西背靠西南，面向東盟，區位優勢明顯，而在園區又能給予更多的優惠政策，無疑是港企過來投資的最佳選擇。」欽州保稅

港區投資促進處處長丁起文透露，在園區落戶的來自海外國家和地區的企業中，港企位居首位，3年時間園區有7家港企落戶。

港企法國馬伯樂酒業集團就是在2012年通過招商引資，選擇在欽州保稅港區設立子公司，從事紅酒進口代理業務，目前年進口量已為30個集裝箱。「廣西是中西南地區產業轉移的戰略支點，對於酒業這一塊來說，西南地區市場空白，有很大的發展潛力」，公司經理陳玉說，來廣西投資的港人越來越多，大家都希望政府給予更多的扶持政策，加強在港宣傳力度。

粵桂港澳合作進程加快

另一家落戶廣西的香港凱富能源，早在2000年就在香港上市，在非洲多個國家收購了石油、銅、鐵、金等能源和礦產資源的儲備基地。2013年，為了構建相應的能源和礦產加工基地，凱富能源投資93億（人民幣，下同）在廣西成立子公司建立石化基地。

「凱富能源的石油都在國外開發，需要把油田運輸到國內，需要設立一個工廠來承接，而且石油的

主要市場在南方，南方的煉油廠也少。」廣西凱富石油有限公司董事總經理楊博說，「港人現在都願意過來做生意，桂港合作可以給雙方帶來收益。」

他還表示，廣西區位優勢明顯，既有港口又能輻射東盟。雖然設備還有3年左右的時間才能建成，但是隨著人民幣不斷升值，企業非常看好中國與東盟的發展。

據了解，隨著泛珠三角區域經濟一體化進程不斷深化，廣西與香港、澳門經貿合作日益深入，現已初步構建全方位、多層次對外開放格局。特別是今年7月，國務院批覆珠江—西江經濟帶發展規劃，兩廣一體化和粵桂港澳合作進程進一步加快。

廣西商務廳相關人士表示，目前，廣西與香港已達成進一步深化桂港合作的重要共識，雙方將務實推進桂港合作專責小組各項工作，以項目合作為重要載體和平台，加強策劃和定期磋商，協調推進重大合作項目，拓展桂港合作的廣度和深度，密切桂港之間經貿聯繫，提升桂港經貿合作層次。

外展社工之父 徐祥齡紀念牆東莞揭牌



徐祥齡先生遺像。資料圖片

香港文匯報訊（記者何花東莞報道）由香港外展社工之父、中國十大社工人物徐祥齡夫婦一手創辦的東莞市橫瀝隔坑社區服務中心，近日迎來了成立十周年的慶典。中央政府駐港聯絡辦社會工作部副處長詹斌超，港區全國政協委員龍子明以及香港社福界人士共同見證了這特別時刻。在慶典活動上，徐祥齡紀念牆也正式揭牌，與會人士共同緬懷這位為社會公益事業奉獻終身的前輩。

據了解，徐祥齡生於1931年，曾在香港做過30多年專職社工，是香港第一個研究並實踐「外展社工」的先行者。退休後到東莞定居，並拿出全部資產創辦大陸第一家非盈利的民辦外來工服務中心，先後為數十萬次外來工人提供幫扶和支持。徐祥齡今年6月在東莞病逝，終年83歲。

龍子明：港商內地發財應盡社會責任

在慶典活動現場，社會各界一批表現突出的社會工作者也受到表彰；香港、東莞各界愛心人士為隔坑社區服務中心捐款義賣，全場共籌得善款75.6萬元，用於支持中心的各項公益事業。用於支持貧困學子、培養社工人才的徐祥齡基金，也收到了首批善款10萬元。

港區全國政協委員龍子明表示，內地和香港社工界仍有許多領域應更多交流，徐祥齡夫婦的善舉有著開創性的意義；內地改革開放之初，許多港商在內地開廠發財，對於農民也應盡到相應的社會責任；現場港商捐款亦能感受到滿足感與成就感。香港青年協會督導主任莫漢輝向記者表示，未來會盡力組織本港年輕人來內地從事社工服務及交流，對本港年輕人的成長亦有幫助。

記者了解到，隔坑社區服務中心目前已經發展成為具有115名員工、服務領域涵蓋新莞人、民政、禁毒、殘疾人、長者、學校青少年等領域的綜合型社工服務機構。十年來，該中心擁有逾3,000名會員及2,500多名義工，累積服務人數超過100萬人次，助學人數3,600餘人。



徐祥齡紀念牆揭幕。左二為徐祥齡遺孀譚翠蓮。何花攝

江蘇保護港澳投資條例正式實施 港企將享當地企業同等待遇



數易其稿的《江蘇省保護和促進香港澳門同胞投資條例》9月底審議通過，獲廣泛關注。資料圖片

據了解，作為內地首部專門保護港澳同胞投資權益的地方性法規，《江蘇省保護和促進香港澳門同胞投資條例》不僅在政策扶持上讓港澳同胞投資企業享受與江蘇本地企業的同等待遇，而且明確將設立各級港澳同胞投資權益保障協調委員會和港澳同胞投資企業服務協會，令港澳同胞投資企業有更暢通、更有效的權益保護管道。

內地涉港立法重大突破

江蘇省人大常委副主任趙鵬在會上提出，《條例》是內地涉港立法的一個重大突破，不僅能夠依法提升江蘇的投資環境，而且令保護港澳同胞在江蘇的投資權益有了更明確的法律依據，貫徹落實好這部《條例》，對進一步完善江蘇的法制環境也有積極的示範意義。

江蘇省副省長曹衛星表示，香港是江蘇最重要的貿易夥伴之一，近年來蘇港交流日益密切，《江蘇省保護和促進香港澳門同胞投資條例》的實施將有力推動蘇港進一步深化合作，提高江蘇營商環境的綜合競爭力。

江蘇省港澳辦主任費少雲則表示，《條例》實施之後，港澳辦服務港澳同胞投資的工作將更有針對性。接下來，根據《條例》精神協調好各相關部門，推動江蘇港澳同胞投資權益保障體系建設，加大保護港澳同胞投資權益的工作力度，將是江蘇省港澳辦工作的重中之重。

香港文匯報訊（記者趙勇南京報道）內地首部保護港澳同胞投資權益的地方性法規《江蘇省保護和促進香港澳門同胞投資條例》本月正式實施。江蘇省人大、江蘇省政府和江蘇省港澳辦日前專門召開會議部署《條例》的落實工作。

南沙協調商事 首設港澳陪審員

香港文匯報訊（記者吳彥英廣州報道）隨着廣州南沙新區進一步發展，內地與香港澳門的人員往來和經濟交流日趨頻繁，南沙為此建立港澳商會協調機制。南沙區日前首次向王明燦等5人頒發港澳籍人民陪審員證書。這是南沙法院結合《南沙新區條例》及人民陪審員的「倍增計劃」，在南沙新區試行港澳籍人民陪審員制度。

需統戰部門首允 守法表現良好

據相關負責人介紹，南沙法院按照最高法院2013年確立的陪審員「倍增計劃」，此次共增選74名人民陪審員，其中首批獲得任命的共36名陪審員，該5名港澳籍人民陪審員即涵蓋其中，而接下來的其他38名陪審員候選人也已經通過公示環節，將於近期獲得正式任命。

人民陪審員的選任程序通常包括公開報名、資格審查和任命等環節。在報名方式上，有個人申請和組織推薦兩種。此次港澳籍人民陪審員的選拔採取後者，即在確定名額後，與區委統戰部門聯繫，徵得統戰部門的支持，按照人民陪審員選任條件，由統戰部門推薦5名在南沙地區工作或居住、且表現好、遵守我國法律、無違法記錄的港澳居民作為候選人。

據南沙法院相關負責人介紹，隨着新區進一步發展，內地與香港澳門的人員往來和經濟交流日趨頻繁，將會繼續加大對個案的先行先試力度，在內陸與香港澳門之間相互調查取證，查明港澳法律的新途徑，以及民商事判決的相互認可和執行方面積極探索，擴展區



五名港澳籍人士獲頒人民陪審員證書。本報廣州傳真

際司法互助範圍，維護兩地法院判決的權威，實現當事人最大權益的保護。

據悉，自8月19日起，南沙法院已經相繼與香港南沙聯誼會和澳門南沙商會正式簽署會商紀要，分別建立涉港和涉澳民商事案件商會協調機制。以定期聯絡和信息通報為基礎，以商會組織為紐帶，搭建起有效預防和化解涉澳民商事糾紛的平台。港澳商會協調機制包括定期信息通報機制、訴前矛盾化解機制、訴中聯動調解機制、訴後執行協調機制、聘任港澳籍人民陪審員和司法監督員、延伸法制宣傳服務、聯絡人和工作台賬制度等七個方面的內容。